

## Nordic Law har en ny hemsida

Nordic Law har en ny hemsida. Välkommen in på: [www.nordiclaw.se](http://www.nordiclaw.se)

## Välkommen till oss Lisa

Vi förstärker vår organisation med ytterligare en biträdande jurist, Lisa Arstedt. Lisa är 26 år och kommer från Göteborgs tingsrätt, där hon arbetat som tingsnotarie. Lisa tillför Nordic Law ytterligare kompetens inom processrätt och förstärker samtidigt vår arbetsrättsliga enhet. **nl**

## Lättare att generationsskifta

För att bland annat underlätta arvs-skiten i små- och medelstora företag har regeringen lämnat ett lagförslag till riksdagen för yttrande som innebär att arvs- och gåvoskatterna slopas helt och hållet för både privatpersoner och företag från och med den 1 januari 2005. Om förslaget går igenom kommer det att underlätta för de närmare 180 000 företag i Sverige som inom de närmaste tio åren kommer att genomföra ägarbyten på grund av pensioneringar. • **nl**

## God jul och Gott nytt år

Vi vill skicka våra varmaste jul- och nyårshälsningar till er alla via detta nyhetsbrev. Vi har beslutat att i stället för att sända ut våra traditionella julhälsningar i år, så skänker vi en penninggåva till BRIS – Barnens Rätt i Samhället.

Vi vill även passa på att informera er om att kontoret är stängt på eftermiddagen den 23 och 30 december och hela dagen den 7 januari men juristerna är tillgängliga via mobiltelefonerna. Övriga dagar kring jul- och nyårshelgerna har vi öppet som vanligt. • **nl**

Vill du också ha vårt nyhetsbrev? Beställ det på [www.nordiclaw.se](http://www.nordiclaw.se)

## Försenad årsredovisning är bokföringsbrott

**Av en den 29 oktober 2004 av Högsta domstolen (HD) meddelad dom framgår att den styrelseledamot som inte tillser att aktiebolags årsredovisning avges inom sex månader från räkenskapsårets utgång kan komma att dömas för bokföringsbrott jämlikt 11 kap 5 § brottsbalken.**

I det aktuella fallet hade en ensam styrelseledamot i ett mindre aktiebolag dröjt med att upprätta årsredovisning i bolaget och lägga fram denna för bolagsstämma till dess att nio respektive tio månader löpt från räkenskapsårets utgång.

HD uttalade följande: Det kan numera bedömas som åsidosättande av bokföringskyldighet i vart fall då årsredovisning har

försenats i förhållande till aktiebolagslagens regler. Balansräkningen skall i sammandrag redovisa bolagets samtliga tillgångar, avsättningar och skulder per balansdagen och resultaträkningen skall i sammandrag redovisa samtliga intäkter och kostnader under räkenskapsåret.

Balans- och resultaträkningar har därmed till syfte att visa bolagets ekonomiska ställning och resultat och är som sådana nödvändiga delar av bokföringen.

Vidare omfattar årsredovisningen en förvaltningsberättelse med exempelvis uppgifter om händelser av väsentlig betydelse efter räkenskapsårets utgång.

HD:s slutsats är att en rörelses ekonomiska resultat och ställning i ett aktiebolag inte kan i

huvudsak bedömas utan tillgång till årsredovisningen. Av hänsyn till de intressenter som är beroende av årsredovisningen och däri befintlig information om rörelsen måste det därför också krävas att årsredovisningen föreligger inom föreskriven tid.

Det åligger styrelsen i ett aktiebolag att tillse att bokföringen utförs korrekt. Den ende styrelseledamoten i det här aktuella bolaget dömdes på grund av dröjsmålen för bokföringsbrott till villkorlig dom och fyrtio dagsböter.

Brotten kunde inte bedömas som ringa och därmed fria från påföljd, troligen i vart fall delvis beroende på bolagets relativt dåliga ekonomi och det upprepa-

**pär caldenby, advokat**

## Client Access Area™ – nytt administrationsverktyg

- Har ni full koll på avtalen?
- Vem ser till att alla avtal och andra viktiga handlingar är elektroniskt åtkomliga och i ordning?
- För vem finns avtalen tillgängliga?
- Vad händer när den ansvarige kollegan är sjuk?

**Dessa frågor kan ibland vara svåra att svara på för våra klienter. Därför har vi tagit fram en skraddarsydd lösning – Client Access Area™.**

Genom Client Access Area får berörd personal enkelt tillgång till ett nästan självadmin-

istrerande system med avtalsmodeller, allmänna leveransvillkor, checklistor, styrelseprotokoll och redan ingångna avtal. Allt på en enda plats och i rätt ordning.

I Client Access Area finns också en elektronisk projektplats där den egna personalen, externa konsulter och motparter kan utbyta och lagra information. Här gäller inga kontorstider – Internet har öppet dygnet runt!

I samband med uppstart gör vi en behovsanalys och Client

Access Area™ anpassas därefter till varje kunds storlek, behov och kultur. Allt material som läggs in i Client Access Area genomgår en årlig översyn. Tjänsten innefattar också användarsupport samt en första grundutbildning.

Vill du veta mer om hur Client Access Area™ kan hjälpa dig och ditt företag till en enklare och säkrare vardag, kontakta Nordic Law. Självklart ger vi dig en kostnadsfri demonstration.

**patrick andersson, jur kand**

client access  
area

## Effektivare regler mot insiderhandel

**För att få till stånd effektivare regler mot insiderhandel och för att harmonisera de svenska reglerna med EG-rätten har Marknadsmisbruksutredningen överlämnat ett betänkande till regeringen som innebär att det straffbara området utvidgas samt att möjligheterna att upptäcka och ingripa mot marknadsmissbruk förbättras.**

▶ Marknadsmisbruk är en sammanfattande benämning på insiderhandel, obehörigt röjande av insiderinformation och otillbörlig marknadspåverkan.

De nya reglerna som förslås att träda i kraft den 1 juli nästa år innebär bland annat att förbuden mot insiderhandel och röjande av insiderinformation skall gälla för alla som har tillgång till

insiderinformation, oavsett hur och i vilken egenskap personen fått tillgång till informationen.

Det straffbara området utvidgas genom att redan försök till insiderhandel blir straffbart liksom oaktsamt röjande av insiderinformation.

Det nya brottet, otillbörlig marknadspåverkan, täcker flera fall än det nuvarande otillbörlig kurspåverkan då brottet inte behöver begås i själva handeln utan också kan begås till exempel genom spridande av falska rykten.

Ytterligare en viktig skillnad är att det nya brottet inte kräver att gärningsmannen haft så kallat direkt uppsåt, det vill säga handlat i avsikt att otillbörligt påverka kursen.

Möjligheten att upptäcka och beivra marknadsmisbruk kommer enligt betänkandet att

öka genom att alla börsbolag fortlöpande ska föra förteckningar över samtliga personer som arbetar för dem och som har tillgång till insiderinformation.

När en person som arbetar för ett bolag har handlat med bolagets aktier skall det alltså framgå av förteckningen om personen vid den tidpunkten hade tillgång till insiderinformation.

Vidare skall bland annat banker, värdepappersbolag och börser vara skyldiga att rapportera misstänkta fall av marknadsmissbruk till Finansinspektionen som sedan överlämnar sådana rapporter till Ekobrottsmyndigheten.

my dahlén, jur kand

ab-skolan

## Hur påverkar en kod för börsbolag småföretag?

**Den så kallade Kodgruppen har i samverkan med Förtroendekommissionen tagit fram ett förslag till kod för bolagsstyrning för noterade bolag i Sverige.**

▶ Mindre bolag i Sverige som har ambition att bli större har anledning att snegla på denna kod. Detta är dock något som måste göras med måtta och klokskap.

Kommentarerna kring Kodgruppens förslag till en svensk kod för bolagsstyrning har varit många. De flesta som kommer ifrån näringslivet har varit kritiska till "statens" klåfingrighet – det är väl aktieägarna som skall sätta spelreglerna och inte staten?

Ingen av de stora skandalerna i USA har undvikits trots den

amerikanska koden för bolagsstyrning. På samma sätt som vi i våra svenska bolag prickar av att vi följt styrelsens arbetsordning och VD-instruktionen hade alla revisorer och advokater i fallen i USA noggrant prickat för att man uppfyllt den amerikanska kodens krav.

Men går styrelsen noggrant igenom arbetsordningen för styrelsen och VD-instruktionen utifrån företaget och dess behov av styrning och ledning innan beslut om fastställande tas? Tyvärr är det nog inte riktigt så. Däremot är alla noga med att dessa dokument finns.

Koden ställer många bra och nyttiga frågor, men skall kommitténs svar bli det som svenska bolag skall rätta sig efter? Formaliafrågor kring bolagsstämma med mera må väl vara en sak, men skall

staten lägga sig i detaljstyrningen i bolag?

Koden kommer inte att vara direkt tillämplig på onoterade bolag. Dock kommer en hel del att förändras i dessa bolag. Koden kommer vara det dokument som rådgivare, professionella styrelser med flera kommer att utgå ifrån i sitt arbete i och för bolag.

Detta blir särskilt intressant om incitamentet för att ta in externa ägare i även mindre bolag ökar i och med holdingbolagsskatte-reglerna samt arvs- och gåvoskattens försvinnande. Det måste vara så att notering kan ske även av mindre men växande bolag utan att kostsam formalia läggs på bolagen. Vi får anledning att återkomma när slutligt beslut tas i frågan.

anders j bergkvist, advokat

ab-skolan

## Aktieköparens rättigheter

**Enligt ett nytt avgörande från Hovrätten kan aktieägare inte förhindra en förvärvare att utöva sin rätt på grund av aktieinnehavet, även om säljaren sålt aktierna i strid med en förköpsklausul i ett aktieägaravtal.**

▶ Det är vanligt förekommande mellan aktieägare i mindre och medelstora aktiebolag att ett aktieägaravtal som innehåller en förköpsklausul upprättas. Förköpsklausulen innebär att övriga aktieägare först skall erbjudas att köpa aktierna för det fall aktieägaren vill sälja dem.

Avgörandet från Hovrätten gällde en kvinna som köpte aktier trots att säljaren var bunden av en förköpsklausul. Kvinnan blev stämd av de övriga aktieägarna som yrkade att kvinnan skulle förpliktas att erbjuda dem att köpa aktierna samt ett interimistiskt förbud för kvinnan att utöva sina rättigheter som aktieägare.

Hovrätten kom dock fram till att eftersom aktier får överlåtas fritt kan aktieägare inte genom ett aktieägaravtal binda bolaget beträffande begränsningar i överlåtelserätten.

Därför kan man inte heller förhindra en förvärvare att utöva sin rätt på grund av aktieinnehavet, även om säljaren sålt aktierna i strid med en förköpsklausul i ett aktieägaravtal.

my dahlén, jur kand